

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1908. OKTÓBER 7.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 229. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mítással díjszabás szerint

A kassai egyetem és a szegedi királyjáró küldöttség.

Kassa, október 6.

Szeged város társadalma az alföldi egyetemért megindított akciója során, tegnap küldöttséggel a király elé járult s átnyújtotta a szegedi egyetem ügyében készített memorandumot. A héttagu küldöttséget Lázár György polgármester vezette s ugyancsak ő nyújtotta át az emlékkönyv egy diszes példányát a felségnek. A király kegyesen fogadta a küldöttséget s megígérte, hogy tanulmányozni fogja a kérdést.

Kassa féltékeny szemmel néz minden mozgalmat, mely vele versengve az egyetem érdekében folyik. A féltékenykedés valószínűleg most is majdan felébred, noha minket igazán nem érint egyetlen más város mozgalmá sem. Jó ezt minél gyakrabban hangsúlyozni, hogy a polgárság tisztán lássa, minő jogcimen vetelkedik a többi várost tulszárnyalóan Kassa. Hogy csak a szegedi királyjáró küldöttség ötletéből foglalkozunk a kérdéssel, állítsuk fel a mérkőzés sakk-táblájára a két ellenfelet. Szegednek ez ideig még csak főiskolája sincs.

Ha egyetemet akar, így gyökerétől kezdve kell megvetni a tudományok egyetemcsarnokának intézményét. Ezzel szemben mi a helyzet Kassán. Van jogi, theologiai főiskolánk. A bölcsészeti fakultással való kiegészítés kevés áldozatot igényel, ugyszólván nagyobb költségek nélkül beállítható a filozofia-kar. De ami minden vele versengő vidéki város fölül emeli, az, hogy Kassán a Kisdy Benedek-féle felsőmagyarországi egyetemnek *in integrum* restitúciójára irányul az egyetemi nagybizottság működése. Kassán, a hajdanta virágzó felsőmagyarországi egyetemet akarják évszázados jogaiba visszahelyezni. Ez a mi mozgalmunknak a többi mozgalmától olyan eltérő színezetet ad, hogy versenytársunk nem lehet, mert ilyen történeti alappal és jogosultsággal az egyetem váró vidéki centrumok egyike sem bir.

A szegedi egyetemi küldöttség szereplése tehát a kassai egyetem jogos kalkulusait egyáltalán nem befolyásolja. A mi utunk annyira különálló, olyan szerencsésen speciális, hogy a biztos cél elérését semmiféle

akadály meg nem zavarhatja. Ha valahol lesz és lehet egyetem, úgy Kassa elsőbbségi joga már történeti alapon elvitázhatatlan!

A vértanuk napja.

— A kassai ifjuság kegyelele. —

A kegyeletes emlékezés napja ez a mai. Gyászos események szomorú emlékei elevenednek meg és felidéznek a multat a maga gyönyörű borzalmaival.

Szép ez a mult. Fenségesen szép, mert tökéletes harmoniában olvadnak össze benne az egetverő győzelmek a földet megrendítő bukással.

A népek lelki nemességét arról lehet megismerni, hogy mikép viselkednek sorsuk változásával szemben. A nemes néplelek magasztos büszkeséggel fogadja a győzelmek babérkoszoruját, de nem válik sohasem kegyetlenül fenhéjazóvá és a tragikus sorsfordulatokat az önérzetes heroizmus törhetetlen erejével viseli el, anélkül, hogy gyáva megalkuvással igyekeznék enyhíteni a csapás súlyát.

A magyar néplelek illusztris példája volt a multban a nemesség illeten megnyilatkozásának. Győzelmében izmosodó hatalma gyakorlásában nem fajult el az embersége bestiális zsarnoksággá, de a nagy katasztrófák idején félistenekké nőttek azok, akikre lesújtott a végzet.

Azaradi tizenhárom vértanu emlékünnepe e félistenek kultuszának ünnepnapja. Gyásznapi és örömnapi egyszersmind. Fájdalmas visszaemlékezéssel gyászoljuk a nagy küzdelmek nagy halottait, de büszke örömmel hirdetjük, hogy e félistenek a mi népünkben is valók voltak és mi az ő vérükből valók vagyunk.

Ifjak és aggok körül álljuk ma az emlékezés lobogó oltártűzét. Szagos tömjént és mirrhát áldozunk a vértanuk emlékének s hatalmas tölgyek zsenge hajtásaival tápláljuk az oltár pattogó tűzét.

Az ünnepek.

Kassa város társadalma, de különösen ifjusága nemes hevülettel adózott a hősök emlékének. Reggel a templomokban gyásztisztisztelet volt, melyen a kassai középiskolai ifjuság részt vett. Ezután a diákság a honvédszobor elé vonult. A szobor körül csoportosult a főgimnázium, főreál, polgári és felsőbb leányiskolák tanuló ifjusága, a tanárok vezetése alatt. A diáksereg sorait számos kassai polgár tarkította, akik az ifjakkal együtt énekelték a Hymnuszt. Ezután Zoltán Dénes, VIII. oszt. gimnáziumi tanuló mondott tartalmas, lendületes ünnepi beszédet és a szobor talpazatára helyezte az ifjuság babérkoszoruját. A kegyelet ünnepe a Szózat elnevelésével záródott. A felső keres-

kedelmi iskolában, továbbá a tanítóképzőben szintén emlékünnepe volt.

A jogász ifjuság délután három órakor vonult a honvéd-szobor elé, a Hymnus elnevelése után Petri Ernő joghallgató mondott lendületes beszédet, majd Süveges Elek tárogatón bus magyar nótákat adott elő. Innen az ifjuság a közönség sokaságától kísérvé vonult a Schalkházba, ahol folytatta a gyászünnepélyt. Este a kereskedők köre ünnepli meg október 6-át.

Megütözéssel konstatáljuk, hogy a községi elemi iskola a gyásznak és kegyeletnek semmiféle formában nem adott kifejezést. Gyászlöbögő nem lengett az épületen, az előadások pedig úgy tartattak meg, mint más szürke hétköznapon. Ezt az eljárást igazán felesleges kommentálni.

A nagyprépost aranymiséje.

— Medveczky Ede jubileuma. —

A kassai káptalan nagyprépostja Medveczky Ede, apostoli protonotárius, vasárnap csöndes visszavonultságban ülte meg papi életének magasztos napját. A kassai egyházmegye egy kisebb közséjébe rejtőzött el lelke fohászával, szive örömeivel, hogy bemutassa az urnak — aranymiséjét. Mégis ez a kis falu, Bodókövár, azok előtt, akik tudtak a kiváló főpap örömtünnepéről, a szeretetnek és a megtiszteltetésnek találkozó helye lett. Az ünneplés elől szerényen kitért nagyprépostot magányában megzavarta úgy az egyházmegye papsága, mint az iránta őszinte rokonszenvet érző társadalom, megzavarta magányát a szeretet tüntető jelével, melyet a püspök után sorban a legelső pap élete viselt dolgaival valóban kiérdemelt. Medveczky Ede, mint pap ideális mintaképe lehet mindazoknak, akik a lelki pásztort nehéz hivatására kedvet éreznek. Mély vallásossága mellett, hazaszeretben megalkuvást nem ismer, tántoríthatlan hűséggel ragaszkodik minden jó magyar ügyhöz s úgy diszes papi méltóságában, mint egyszerűbb lelkesi pályáján, cselekedeteinek tiszteletet mindenha a puritán becsületesség, meggyőződésének térhis nyilvánítása és végtelen igazságérzet szerzett. Mint az egyházmegyei vagyoni kezelője, kiszámíthatatlan jó cselekedettel írta be nevét a segítségre szoruló emberek szívébe.

A szeretetnek vándorfénye, mely az érdekes embert, bárhová is menjen, távoli utakra is elkíséri és melegséggel körül övezi, ott volt vasárnap Bodókövár, az aranymiséjét tartó főpap körül is s bármint is került az ünneplést, bearanyozta, sugár özönbe fonta élete legszebb napját. Medveczky Edét, a jubiláns főpapot, aki a felekezeti türelem, a magyarság és hazafiaság derék megtestesítője, papi pályája magasztos ünnepén, osztatlanul üdvözli a kassai társadalom és szeretetnek fehér virágát csatolja, ahhoz a bokréthoz, melyet már neki az egyházmegye papsága nyújtott.

Medvecei és kisbisztercei Medveczky Ede, nagyprépost 1835. december 31-én született Bártfán. 1858. október 1-én történt

felszentelése után előbb Tolcsván, majd Sátoraljauhelyben káplánkodott. 1860-ban Kassán karkáplán, majd segédlelkész s mint ilyen többször helyettesítette a bodókváraljai plebánost. Így ismerte meg fenkőlt lelket a kegyur, gróf Péchy Manó, aki azután meghívta bodókváraljai plebánosnak. Medveczky Ede 28 évig volt bodókváraljai plebános. Végig élte páratlan önfeláldozással az 1872-3-iki kolerát s fáradhatatlan volt a betegek gyógyításában. 1882-ben tűzvész pusztította templomát s Medveczky kegyura bőkezűségével szebbé építette, díszítette, mint volt valaha. 1880-ban kerületi esperes lett. 1890-ben hagyta el Bodókváralját, hogy elfoglalja Kassán az egyik kanonoki stallumot. 1891-ben prépost, majd örkanonok, éneklő-olvasó kanonok és 1900-tól nagyprépost. Négy évvel ezelőtt a prelátusi méltóság legmagasabb rangját, az apostoli protonotáriusi címet nyerte el.

A jubiláns főpap aranymiséjén, mind a 18 esperesi kerület, részint személyes képviseléssel, részint üdvözlő táviratokkal jelen volt. Fischer-Colbrie Agoston dr. megyés püspök a következő távirattal üdvözölte: „Méltóságod mai ünnepén hálaadó imáihoz csatlakozik az ötven éves áldozó papság minden kegyelmeért Agoston püspök.”

A városok segítése.

Fűtés, élelmezés, közművek.

A városok segítésének dolga végre komoly mederbe jutott. Mint ugyanis ismeretes, a kormány két millió koronát vett föl a városok támogatására az 1909-ik évi állami költségvetésbe. Ez csak előleg, mert a vidéki városok állami kölcsönéről országos értekezlet dönt október 20-án Budapesten.

A városok lakosságát érdeklik azok a kijelentések is, melyeket a pénzügyminiszter a szénkérdés ügyében tett. Új szénbányákat 5 és fél millió erejéig vásárolt a kormány és oly intézkedéseket tett, hogy a legközelebbi négy év alatt 20 millió métermázsza kőszén bányászának ki igen jutányos árban. Olyan széninség tehát, aminő harmadéve fenyegette a főváros és többi vidéki város lakosságát, többé nem fog előfordulhatni Magyarországon.

A városok élelmezésének javítására a kormány meg akarja valósítani azt a sokszor hangoztatott expedienst, hogy a termelőket és a fogyasztókat egymással közelebbi kapcsolatba hozza.

Magyarországról az a hír van elterjedve, hogy a fővárosa fényes, de hazug kirakat, mely csak a belső szegénység és elmaradottság leplezésére szolgál.

Nevet szerez magának az az államférfi, aki ezt a híresztelést megfosztja mai alapjától, aki a vidéki városokat nagy kölcsön útján európai színvonalra emelni segíti. Kell ahhoz mindenesetre vagy 200 millió koronás kölcsön, aminek a kamatterhe évi 9 millió korona.

Ennek felét talán eibirnak az érdekelt városok, másik felét azonban viselje az ország, vagyis évenként négy és fél millióval járuljon a polgárság is hozzá a vidéki városok csatornázásához, kövezéséhez, vízvezetékéhez, kórházaihoz, közvilágításához, belforgalmi eszközeihez stb.

A már fölvetett két millió korona majdnem felét teszi ki a szükséges összegnek és a kormány kijelentette, hogy többet is kész áldozni.

HIREK.

— Az állami tisztviselők lakbérilletménye. A vidéki állami tisztviselők lakbérilletményének folyósítása ügyében jelentős nyilatkozatot tett Wékerle Sándor miniszterelnök a pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén. A miniszterelnök kijelentette, hogy a lakbérszázalék megállapítása folyamatban van s mihelyt ezzel elkészülnek, a negyedik negyedévi felemelt lakbér kifizetését megkezdik november, illetőleg október elsejétől visszamenőleg.

— A vasárnapi munkaszünet a postán. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter legújabb intézkedésével a postán az eddig megállapított vasárnapi korlátolt felvételi szolgálati időt október 1-től kezdve a nap-tárban piros betűvel jelzett összes ünnepnapokra kiterjesztette. Nagyobb vidéki kincstári hivatalokban, hol a helyi méltánylát érdemlő körülmények ezt igazolták teszik, az igazgatóság elrendelheti, hogy a különben munkaszünetes ünnepnap délutánjának bizonyos meghatározott órájában az ajánlott levelek felvételnek.

— Horvay diadala Genfben. A reformáció négyszázados emlékére hirdetett nemzetközi művészeti pályázat sorsa tegnap dőlt el Genfben. A pályázaton 16 német, 15 francia, 9 olasz, 8 angol, 5 svájci, 3 belga, 2 amerikai, 2 orosz és 1 magyar művész vett részt. A kizárólag művészekből alakított zsűri tagjai voltak: Bartholomé francia, Trampton angol, Fuillon német szobrászok, Brunó Schmitz, Gertier, Gull és Gauthier építészek. A zsűri a harmadik, 5000 frankos díjat egyhangulag Horvay János magyar szobrásznak, a budapesti Kossuth-szobor és a kassai honvéd-szobor egyik alkotójának ítélte oda. Horvay szobrának főalakja Krisztus, továbbá a három reformátor, Kálvin, Luther, Zwingli, s a mellécsoporthban vannak a reformáció hősei: Cromwell, Knox, Coligny, Orániai Vilmos, Frigyes Vilmos, Bethlen Gábor, Béza, Farel, Viret és Wintrop. A pályanyertes művészek közt az 500 ezer frankos szobor kivételére szűkebb pályázat lesz, amelyen Horvay szintén részt fog venni.

— Váltótelepítés a postatakarékpénztárnál. A postatakarékpénztár ügyfelei érdekében november 1-től fogva életbelépteti a váltótelepítést. A reform érdekében az intézet körlevelet intézett az összes csekk-számla tulajdonosokhoz. A beváltásért a takarék 20-20 fillér díjat számít fel.

— Svájc új törvénykönyve. Az új polgári törvénykönyv, mely Svájc minden kantonjában törvény lesz s amely csak néhány kantonnak volt külön kódexe, 1912. január 1-én lép életbe. A római jogtól kezdve minden jogban az a szabály, hogy a törvény nem tudásával senki sem mentheti magát s így voltaképpen a polgárok gondja az új törvényről tudomást venni, a svájci szövetségi tanács mégis elhatározta, hogy minden választóképes polgárnak az új törvénykönyv egy példányát megküldi. Határozatának megvalósítására Svájcnak szüksége van 400.000 német nyelvű, 200.000 francia nyelvű és 40.000 olasz nyelvű törvénykönyvre, melyeknek kiállítására és szétküldésére 300.000 frankba kerül.

— Gödörbe zuhant ló. A Biró-utcán Schvarc és Fried vállalkozók csatorna bekötéseket végeznek. A munkálatoknál azonban a közlekedés érdekében szükséges óvintézkedésekről megfeledkeztek. Így történt, hogy az egyik el nem zárt csatornagödörbe zuhant Gábor János szeméttüvaros egyik lova. Tűzoltókat kellett hívni, akik azután kötelekkel, nagy fáradság után a lovat veszedelmes helyzetéből kiszabadították. A rend-

őrség intézkedett, hogy a Biró-utca és a Bethlen-körút elején a kellő figyelmeztető jelek elhelyeztessenek. A mulasztással terhelt vállalkozó cég ellen a rendőrség a kihágási eljárást megindította.

— Pánik a zsinagógában. Máramaroszigetről írják: Vasárnap este az izraelita orthodox-templomban végtelen szerencsétlenség történt. Este hat órára nagy számban gyűltek össze a máramarosszigeti imaházban, hogy a hosszunapot megünnepeljék. Az imaházban, mely gerendákra volt feltámasztva, miután a múlt hónapban több helyen bedűlt, javában imádkoztak, midőn valaki bekiáltott:

— Tűz van, ég a templom!

A vallásos ájtatosságba merült közönség közt erre nagy pánik tört ki és egymást letéperve, jajszóval tolongtak a kijáratok felé, miközben számos nő és gyermek keresztül gázoltak. Az ijedség nagy sokára csillapodott le, amidőn mindenki tudatára jött annak, hogy az egész rosszakaratu felültetés volt. A szerencsétlenségnek azonban ekkor már négy áldozata volt, a tolongás következtében összetiport gyermekek közül négyen meghaltak, sokan pedig súlyosan megsebesültek. A szerencsétlenség hírére nagy tömeg verődött össze az imaház környékén s a szülők kétségbeesett jajgatással keresték gyermekeiket. A rend fenntartására kivonult a csendőrség is, mely nyomban megindította a nyomozást a szerencsétlenség előidézőinek kézrekerítésére. A máramarosszigeti zsidóság között nagy az elkeseredés, hogy szent ünnepük ily szerencsétlenséggel kezdődött.

— Vizhiány Selmecbányán. Selmecbányáról írják: A városban és a környékén nagy a vizhiány. A források és patakok kiapadtak. Az emberek és állatok kevésbé tiszta vizet kénytelenek fogyasztani, de ha még tíz-tizenkét napon belül sem lesz eső, teljes vízhiány áll be. Valóságos harc folyik egy kis vízellátásért, de ahhoz is csak megszűrt szűrt vizet szállítva jutnak a lakosok. Egyes gazdák nem bírnak a barmokat kellően itatni, s ezért olcsón eladják.

— Barátságért — betöréssel fizetett. Bodnár Jánosné jó barátságban élt Spák József vasuti munkás feleségével. Tegnap Bodnárné ismét Spákné lakásán tartózkodott s látta, amint barátnéja 86 korona készpénzt az egyik szekrénybe helyez. Később együtt távoztak. Bodnárné valami ürügy alatt elbucszott s míg Spákné a városba sietett, ő annak lakására visszafordult. Fel-törte a lakásajtót, majd felfeszítette a szekrényt s elrabolta az ott talált 86 koronát. Mikor Spákné visszatért, észrevette a lopást s nyomban jelentést tett a rendőrségen. A vizsgálat során a gyanu Bodnárné ellen irányult. Nyomban házkutatást tartottak nála, Bodnár Jánosné ágyába rejtve meg is találták a lopott pénzt. A rendőrség Bodnárné ellen betörés és lopás miatt a büntető eljárást megindította.

— Az éjszaka garázdái. Nagy verekedést és csendháborítást követtek el a múlt éjjel Kulha János, Buganszky János, Pribula István, Csorba Géza, Miskó András, Kohuth János és Mikita Sándor, a kik a tábor kül-város lakóinak nyugalmát már nem egyszer háborgatták. A verekedők ellen a rendőrség a kihágási eljárást megindította. — Verekedés miatt feljelentett még Kamara Gusztáv cipész is, a ki a vele mulató Mati Józsefet az utcán arcul vágta és megverte. A kihágási eljárás Kamara Gusztáv ellen is megindult.

— A légszesz használata. Ma már nagyon csekély azoknak száma, kik ne lennének tisztában a légszeszhasználat előnyeivel s már majdnem minden házban használják a légszeszt világítási, sőt fűtési és főzési célokra is.

Hogy mennyivel előnyösebbnek bizonyul a légszesz használata minden más világítási és fűtési anyagnál, azt az alábbiak mutatják:

Világítás. A légszeszvilágításnál az

utóbbi időben forgalomba jött és minden tekintetben kitűnőnek bizonyult egy lángu függőgázégő (-invert) egyórai égése 2.6 fillérbe kerül, mely ár, tekintettel a világítás fényerejére (körülbelül 50 gyertya fényerejű) minden más világítási mód fölött nagy előnyt nyújt.

Főzés. Egy 57 cm. hosszú, 30 cm. széles, 15 cm. magas légszuszítónak használata óránként 6—8 fillérbe kerül, mi 1/4 köbméter légszuszítónak felel meg, vagyis egy négy személyre való ebéd főzése körülbelül 20 fillérbe jön.

Fűtés. Ennek előnyösségéről a következő példa szóljon: Egy 6 méter hosszú, 5 méter széles és 4 méter magas, vagyis 120 köbméter nagyságú helyiségnek napi átlagos fűtése körülbelül 90 fillérbe kerül, e mellett minden más előnye, kényelme, tisztasága csaknem megbecsülhetetlen.

Vasalás. A légszuszítással való vasalás egy háztartásban megfizethetetlen, kényelmes, tiszta és minden tűzveszélyt kizár; különös előnye, hogy a vasalónak még huzamosabb vasalásnál sem kap fejfájást, mint a faszénnel való vasalásnál, helyhez kötve nincsen és két vasaló használata dacára a gázzal való vasalás alig kerül naponta többre, mint 20 fillérbe.

Ugy az említett, mint a legmodernebb fürdőberendezési tárgyakat azzal az előnyös feltétellel bocsátjuk a t. közönség rendelkezésére, hogy ezek bármelyikét 5 évi részletfizetésre is adjuk. Az 5 év lejártával az illető berendezések a rendelő tulajdonába mennek át.

A legválasztékosabb anyagokkal felszerelt **raktárunkat Deák Ferenc utca 49. szám alatt** a t. közönség b. figyelmébe ajánljuk. Központi Gáz- és Villamossági Részvény-Társaság Kassai Légszuszítóra.

Színház.

— **Tatárjárás.** Az utóbbi évek dus magyar operett-teréséből, úgy librettóra, mint muzsikára, kimagaslik a Tatárjárás. Szellemes, mulatságos a szövegrésze s kifogyhatatlan invencióval van megkomponálva a muzsikája. Nem csoda, hogy a közönség kedvét leli a darabban s mint tegnap is zsufozásig megtöltötte a színházat. Két új szereplője volt az előadásnak, Mezey Margit, aki Mogyoróssy önkéntest adta. Ismét olyan szerep, melyet rosszul alig lehet megjátszani. A szövegíró megrakta snaidig tüzzel, jókedvvel, derűs fiatalossággal, a muzsikuss pedig diszítésül ráaggatta a partitúra leghatásosabb zeneszámait. Mezey Margitnak annyi az érdeme, hogy a szerep előnyeit el nem ejtette, ha valami különöset nem is produkált. A csókról szóló kuplé egyébként kedves strófáit tulzott ambícióval játszotta meg. Erről a fiatalos buzgóságról majd leszoktatja az idő. Most még fiatal. A hangja is, a játékképe is kiforrotlan. **Barrics** Gyula, **Lórentey** szerepében mutatkozott be. Játékával szemben lefokozzuk igényeinket, mert még fiatal színész. A hangja azonban elragadóan szép, bársonyosan meleg, szívhez lopódzó. Idővel nagy erőssége lesz az énekes darabnak. Pompásan mulatott a közönség Magyar mókáin, kifogyhatatlan ötletességű játéka. **Váradi** Margit gyönyörű hangját Riza báróné szerepében élvezte. Űde csengést, szárnyaló éneke zajos tapsokra indította a közönséget. Nagy hatással játszott a tábornok szerepét **Faragó**. Az előadás egyébként simán gördült. A telt ház felvillanyozta, kedvre derítette az előadókat.

— **A kék egér** — premierje. Az idei szezon első vígjáték premierjében szerdán este lesz részünk. Akkor mutatja be a társulat kipróbált vígjáték ensembléje, **Engel** és **Horst** *A kék egér* című 3 felvonásos bohózatot. A francia leleményességgel és pazar jókedvvel irt bohózat meséjét bajos

volna ismertetni. Az egymásután felvonuló pompás kabinet alakok kacagató helyzetkomikuma, előre megjósoltjuk, régnem élvezett derűtséget fog kelteni a nézőtérben. A kék egér sláger darabja volt a budai szinkörnek. A kassai társulat kitűnő összjátékban már adta a bohózatot Brassóban s igen nagy sikere volt az előadásnak. A szerdai bohózat premier szereposztása a következő: **Francion** — **Fáy Flóra**, **Lebodian** — **Doktor**, **Ioelin** — **Vágóné**, **Cézár Robin** — **Szomorj**, **Clarisse** — **Étsy**, **Mesquittier** — **Magyari**, **Phillip** — **Bársony**. A kék egér előadását csütörtökön megismétlik. A szerdai premier előadásra jegyek már válthatók a színház nappali pénztárában.

— **Két új tag.** A színház igazgatósága szerződtette a második énekesnő szerepkörére **Zsigmond Erzsit**, a kisegítő karmester munkakörére pedig **Hemerka templomi karmestert**.

Színházi műsor:

Kedden, okt. 6-án, páratlan bérletben, az aradi vértanúk gyásznapiján: *Charitás*. Szomorujáték 3 felvonásban. Irta: **Váradi Antal**.

Szerdán, okt. 7-én, páros bérletben, újdonságul először: *A kék egér*. Bohózat 3 felvonásban. Irta: **Engel és Horst**.

Csütörtökön, okt. 8-án, páratlan bérletben, másodszor: *A kék egér*.

Pénteken, okt. 9-én, páros bérletben, **Ujvári Lajos** szerződtött tag első fellépővel: *A könyvtárnok*. Vigj. 4 felvonásban.

TÁVIRAT — TELEFON.

A független Bulgária.

A királyság proklamálása.

Szófia, okt. 6.

A bolgár belügyminiszter valamennyi prefekturához táviratot intézett, amelyben tudomásukra hozza, hogy a kül- és belföldi események szükségessé tették, hogy a bolgár fejedelemség önállósága nyilvánosan is proklamáltassék.

London, október 6.

A Times jelentése szerint az angol minisztertanács azt válaszolta **Ferdinánd** táviratára, hogy Bulgária önállóságát nem lehet elismerni, mert ez a berlini szerződés megszegését jelenti.

Bosznia anneksziója.

Mozgósítják a hadsereget.

Bécs, október 6.

A közös hadügy. a már hetekkel ezelőtti mozgósítási terveket ma küldte szét. Ezek szerint Bosznia anneksziója céljából nemcsak a zágrábi, hanem a budapesti és kassai hadtesteket is mozgósítják. A dunai monitorokat **Zimony** előtt koncentrálják.

Bécs, október 6.

Burján báró közös pénzügyminiszter holnap Bécsből Budapestre utazik, ahol az annekszió kérdésében a magyar kormány tagjaival tanácskozni fog. Még nem bizonyos, vajjon a király is fogadja.

Budapest, okt. 6.

Thallóczy Lajos közös pénzügyminiszteri osztálytanácsos és lovag **Günther** külügyminiszteri osztályfőnök ma Budapestre érkezik.

Budapest, okt. 6.

Jól informált helyről azt jelentik, hogy egyelőre nincsen szó mozgósi-

tásról. A külügyi hivatal nem érte váratlanul Bulgária függetlensége, sőt úgy látszik, várta is, hogy ezzel egyszerre következzen be Bosznia anneksziója és így a török figyelmét kétfelé osszák és megbénítsák. Diplomáciai információk szerint az annekszióval egyidejűleg a létszámemelés problémája is kész. Ha az annekszió bekövetkezik, úgy nemcsak a zágrábi, hanem valamennyi hadtestparancsnokságot hadilétszáma emelik.

Darányi a királynál.

Budapest, okt. 6.

A király ma délelőtt egy óráig tartó külön kihallgatáson fogadta **Darányi** Ignác földművelésügyi minisztert, aki a tárcája körébe vágó ügyekről referált.

Az új szerb patriarcha.

Budapest, okt. 6.

Ma jelent meg a hivatalos lapban a **Bogdanovics** Lucian patriarchaságát megerősítő királyi kézirat. Az ünnepélyes beiktatás e hó 8-án lesz.

Verekedő legények.

Budapest, október 6.

A központi városházán ma voltak az ellenőrzési szemlék. 35 legény ittas állapotban a járőrelőket inzultálta, amiből nagy verekedés támadt a városháza ablakait beverték, sőt a rendőrökkel is verekedni kezdtek úgy, hogy csak nagynehezen fékeztek meg a garázda legényeket.

Kragujevics beteg.

Budapest, okt. 6.

Kragujevics Spázó a fogházban epileptikus görcsökben szenved úgy, hogy rabszolgákhoz kell szállítani.

Egy város sztrájkja.

Érsekujvár, október 6.

Ersekujvár egész közönsége sztrájkol a gázgyár ellen. Minden lakásban és üzletben petróleummal világítanak.

Nyertes sorsjegyek.

Budapest, október 6.

Az osztálysorsjáték mai húzásán hetvenezer koronát 24744, ötvenezer koronát 17535, tízezer koronát pedig a 32501 számú sorsjegy nyert.

Kassai Nemzeti Színház.

1908. október 6-án (páratlan)

CHARITÁS.

Eredeti szomorujáték 3 felvonásban.
Irta: **Váradi Antal**.

SZEMÉLYEK:

Szent László király	— — —	Szomorj Gy.
Adelaíd, királyné	— — —	Révi Vilma
Anasztasia, Endre kir. özvegye	— — —	N. Bodroghy Lina
Salamon	— — —	Bársony
Zsófia, Salamon neje	— — —	Sz. Rosos Gizella
A nádor	— — —	Doktor János
Opos, lovag	— — —	Dr. Rácz Ede
Mater Assunta	— — —	Vágóné
Charitás	— — —	Fáy Flóra
Laborc, bessenyők fejedelme	— — —	Matolesi B.
Zerina, leánya	— — —	Étsy Emilia
Bertalan, püspök	— — —	Bartha István
Kenez,	} magyar lovakok	Serfőzy Miklós
Solom,		Burányi Ferenc
Tar,	} német lovakok	Szabó Sándor
Cserei,		Gajdsinszki
Simon, apród	— — —	Lugosi Irén
Egy apáca	— — —	Serfőziné
Irmgard	— — —	Szilágyi Rózi
Egy bessenyő	— — —	Gerő
Edeling,	} német lovakok	Baries
Lambert,		Miskei
Thun,		Halmi Sándor
Roderik,		Balog

